
 

 

     
April 20, 2016 

 

REFERENCE: BID #1284 – PURCHASE OF VERTICAL MILL & TOOLING LATHE 

 

ADDENDUM NO. 1 

 

This Addendum forms a part of the contract documents and modifies the original bidding requirements as noted 

below.  All other conditions shall remain the same. 

 

 

ADDENDUM NO. 1 

 

 

Question:  I have a couple of questions regarding this bid: 

1. Removal 

2. Will the coolant be removed? 

3. Manuals and prints will be with the mills? 

4. Installation 

5. Who is responsible for the electrical hookups? 

6. Does the school require UL approved electricals? 

 

Answer:   1. Removal:  Removing and hauling away the old machines; also, moving the existing machine(s) 

out-of-the-way to bring in the new machines and then moving the existing machine(s) back to their 

original location. 

 

2. Yes, the coolant will be removed from the machines. 

 

3. Yes, we have user and maintenance manuals for the Fadal machines. 

 

4. Bidder to provide electrical and plumbing for all of the new machines and also the machines being 

relocated.  Plumbing is required to provide pneumatic air to the machines. 

 

5. Bidder is responsible for all the electrical hookups. 

 

6. Yes, the school requires UL approved electricals and licensed electricians. 

 

Question:  Referencing 13.2 “Lathe Specifications”, is it possible to have a more detailed description of the “Parts 

Ejector”?  We offer such an option but, usually find its value in higher production, unattended machining 

applications. Also, having such an option would suggest the machine needs a “Parts Catcher”; however, this is not 

listed as a requirement. 

Also, the line just beneath the parts ejector, “Work Piece Conveyor” is an option that would work in 

tandem with a parts catcher, again suggesting the need for the option, parts catcher.  However again, this work piece 

conveyor is usually associated with higher production and unattended machining applications. 



 

 

Answer:  The school requires the parts ejector, parts catcher and the part conveyor.  We will be using this machine in 

the advanced CNC lathe class and will require the students to understand how to run this equipment in a production 

environment setting, to prepare them for the type of work they will see in the real world. 

 

Question:  Can you tell me to what extent this clause applies?  (Information for Bidders, Page 4, Item 17, 

Accessibility) 

 

17. Accessibility.  Bidder hereby warrants that the products or services to be provided under this Agreement 

comply with the accessibility requirements of section 508 of the Rehabilitation Act of 1973, as amended (29 U.S.C. § 

794d), and its implementing regulations set forth at the Title 36, Code of Federal Regulations, part 1194. Bidder 

agrees to promptly respond to and resolve any complaint regarding accessibility of its products or services which is 

brought to its attention. Bidder further agrees to indemnify and hold harmless the District, the Chancellor’s Office of 

the California Community Colleges, and any California community college using the bidder’s products or services 

from any claim arising out of its failure to comply with the aforesaid requirements. Failure to comply with these 

requirements shall constitute a breach and be grounds for termination of this Agreement. 

 

Answer:  Please remove Item #17 from the bid. 

 

 

END OF ADDENDUM NO. 1 

 

 

 

 

Bidder shall acknowledge receipt of this Addendum by signing below and returning with your bid.  Failure to 

acknowledge receipt of this Addendum may result in the disqualification of your proposal. 

 

 

Bidder ________________________________________________________________________________________ 

 

Authorized Signature _____________________________________________________________________________ 

 

Print Name _____________________________________________________________________________________ 

 

Title __________________________________________________________________________________________ 

 

Date __________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

RANCHO SANTIAGO COMMUNITY COLLEGE DISTRICT 

 

 

 

Tracey Conner-Crabbe 

Director of Purchasing Services 
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